

加强支付环境建设 打造农村"普惠金融"

-人民银行菏泽市中心支行推动农村支付环境建设纪实

菏泽市是农业大市,农村人口占全市人口的80%以上。近年来,人民银行菏泽市中心支行大力推进银行卡受理市场建设,努力消除农村金融服务空白区域,着力打造农村支付"普惠服务",POS机、ATM机、银行卡等方便快捷的支付工具正逐步走进菏泽农民的日常生活中,越来越多的农民享受到了"足不出村能取款田间地头能转账"的现代化金融服务。

农村超市里的取款机

"原来我取钱都要到30多公 里外的乡镇,来回一趟路费就要 20多元,现在村里就能取钱,省了 路费不说,还不用排队,真是太 方便了!"在菏泽单县徐寨镇齐 楼村的超市里,村民刘文秋数着 手里的现金,一脸喜悦地对记者 说

记者了解到,齐庄村的助农取款服务点就设在这家超市里, 底主齐广稳还是服务点的业务。 经办员。他告诉记者,超市几分。 每天都营业,且营业时间长达10 多个小时,自从设立了银行卡助农取款服务点,现在每天取款近 20笔,金额接近4000元。"刚开始时村民们还不太认同,大家感觉不如直接去银行心里踏实。现在不一样了,我们村300多户,一半以上的人日常小额取款都不用再跑银行了。"齐庄村村支书齐俊亮介绍说。 据人民银行单县支行统计,目前该县共安装银行卡助农取款设备1367台,,主要分布在行政村内的代销点,超市和加油站内,业务辐射周边502个乡村,直接受益群众20万户,84万人,实现了行政村金融基础设施的全覆盖。截至目前,单县通过助农取款机具转账、消费、取款业务累计34958笔,金额1460余万元;其中小额取款笔数12000余笔,金额520余万元。

"助农取款业务开展以来,带动了银行卡的普遍使用,农村养老金,最低补助等其他涉农补助能够及时足额打到银行卡里,老百姓不用再扎堆去柜台取款,每天能减少近50笔柜台业务。"单县农村信用合作联社徐寨分社主任梅爱国说。

据了解,目前信用社和邮储银行对本单位发行的借记卡小额取款业务在同城范围内暂不收费,跨地市按照3%比率收费。按照20万农户每户每月支取一次现金,每次往返平均5元交通费来测算,仅交通费一项就可为全县农民每年节省1200万元。银行卡助农取款服务给当地老百姓带来了实实在在的便利和实惠。

银行卡刷出农民好"钱途"

菏泽巨野县万丰镇村民刘 保健过去只是当地一名普通的 养鸭专业户,如今他已经成为全 县最大养鸭专业合作社负责人。 从一名普通的养鸭专业户,到拥有会员600多户、年销售毛鸭超千万只的专业合作社负责人,谈起自己养鸭事业的发展经历,刘保健有着自己深刻的体会。

"以前我从买饲料到收购幼鸭, 再到出售成鸭,每天都要怀揣十 几万元现金往返村里和银行,来 回路上有很大风险,自己奔波、 排队麻烦不说,客户还整天抱怨 钱到账不及时,好几次到手的生 意都泡了汤。现在通过银行卡转 账,自己在家门口就能办理,可 以天天汇进汇出,也不耽误客 户,资金周转速度快了,生意自 然也就兴旺了。"

凭借着结算的快速及时,愿意与他做生意的客户越来越多,目前这个100万元起家的合作社,在短短几年的时间里资金规模就达到了3000万。银行卡便利快捷的结算方式改变了一个普通农民的"钱途",现在,刘保健的示范效应正在当地迅速扩散,巨野县越来越多的普通农户热衷于使用银行卡结算。

"万丰镇养鸭合作社年均资金交易量近两个亿,以前村里不能刷卡,很多农民必须去柜台办理,现在这些资金可以全部通过银行卡转账,每月可减少柜台业务量1000余笔,大大分流了我们的柜台压力和现金供应压力。"巨野县农村信用合作联社万丰分社主任张太红表示。"越来越多农民选择使用银行卡,这也在无形之中给我们带来很多潜在客

户。去年一年,我们万丰镇信用 社新增银行卡2.5万张,开卡率 100%,新增POS机145台,新增网 银1600余户,对于农民和信用社, 这是一个双赢的结果。"

农村"普惠金融"建设进行时

单县、巨野县取得成效只是菏泽农村地区银行卡市场建设过程中的一个缩影。截至目前,菏泽市农村地区金融基础设施覆盖率达88.3%,银行卡发卡量达815.23万张、开通网银42.75万个、布设ATM 857台,普通POS 4900台,电话POS 1.39万部,农民持卡消费额占到社会零售商品总额的16.4%,越来越多的农民倾向于使用银行卡支付,农村地区银行卡受理环境明显改善,农村地区便民益民的农村支付"普惠金融"局面已经形成。

这些结果的背后,更多的是 人民银行菏泽市中心支行的组织,推动,辛勤和汗水。

2009年以来,人民银行菏泽市中心支行为推动农村支付环境建设,先后制定下发了《农村支付环境建设,强力推进年"活动实施方案》和《菏泽市农村支付环境建设考核办法》等;推动菏泽市人民政府以菏政办字[2011]18号文下发了《关于强力推进菏泽市农村支付服务环境建设意见的通知》,形成了央行主导,政府推动、银行参与、百姓互动的建设格局。相继召开了全

辖农村支付环境建设强力推进 会、深化农村支付环境建设现场 会、农村支付环境建设现场汇报 会等,对农村支付环境建设工作 进行督导部署,加强对各银行机 构工作情况的督导检查,先后赴 巨野、曹县、东明现场指导、实地 考察等,通过参观走访、开会座 谈,了解农民需求,共同研究解 决农村支付环境建设工作中的 难题。菏泽市各金融机构依托专 业优势,贴近农村需求,开展多 样化的建设活动。农业银行以惠 农卡为载体,建立了"惠农卡+农 村超市+电子机具"的服务模式, 农民"足不出村"就可领取养老 资金及各种补助;邮政储蓄银行 菏泽分行以商易通和绿卡为抓 手,建立推广了"商易通+绿卡" 的服务模式;巨野县农村信用社 依托富民工程,创建了金融服务 室;曹县打造了无纸化支付一条 街,等等,初步实现了贷款、种 植、养殖、运输、农村品收购等各 项资金的电子化结算。

"下一步,我们将继续加大 农村银行卡市场建设,推动农村银行卡服务创新,推动金融放 设施在农村地区的持续投放,英、 便捷的支付,真正实现农村地区 成便民益民的'普惠金融'。"人 民银行菏泽市中心支行党委书 记、行长刘洪来坚定的对记者

(本报记者)

